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Εισαγωγή: Το RN4CAST-CY εντάσσεται στο διεθνές ερευνητικό πρόγραμμα που εστιάζεται

στη διερεύνηση των απόψεων των νοσηλευτών για το εργασιακό περιβάλλον. Βασικός

σκοπός είναι η βελτίωση των μοντέλων πρόβλεψης αναγκών και η διαμόρφωση στρατηγικών

διοίκησης και αξιοποίησης του νοσηλευτικού προσωπικού. Στο πρόγραμμα σήμερα

συμμετέχουν συνολικά 17 χώρες.

Σκοπός: Η διερεύνηση του υφιστάμενου νοσηλευτικού εργασιακού περιβάλλοντος στα πέντε

δημόσια νοσηλευτήρια της Κύπρου ως προς τις ακόλουθες ερευνητικές παραμέτρους:

 επάρκεια στελέχωσης και φόρτος εργασίας

 ποιότητα φροντίδας και ασφάλεια ασθενών

 εργασιακή ικανοποίηση

 επαγγελματική εξουθένωση

Μέθοδος: Συγχρονική περιγραφική μελέτη συσχέτισης. Δείγμα όλοι οι νοσηλευτές/τριες στα

τμήματα παθολογικών και χειρουργικών κατευθύνσεων ειδικοτήτων των δημόσιων

νοσηλευτηρίων (N:950, n:507, RR: 65%). Tα δεδομένα συλλέχτηκαν με τα

αυτοσυμπληρούμενα ερωτηματολόγια: Revised Practice Environment Scale Nursing Work

Index και Maslach Burnout Inventory. Για την ανάλυση εφαρμόστηκε περιγραφική

στατιστική, Pearson για συσχετίσεις των δημογραφικών στοιχείων και ANOVA στον έλεγχο

διαφορών στις ερευνητικές παραμέτρους μεταξύ των νοσοκομείων.

Αποτελέσματα: 98% του προσωπικού κατέχει πανεπιστημιακό τίτλο. Η μέση αναλογία

νοσηλευτή προς ασθενείς σε ημερήσιο ωράριο είναι 1:4 και σε βραδινό 1:6. Σχετικά με το

εργασιακό περιβάλλον, >60% συμφώνησαν ότι ιατροί και νοσηλευτές έχουν καλή

συνεργασία, οι προϊστάμενοι είναι υποστηρικτικοί και ότι παρέχονται επαρκείς ευκαιρίες για

επιμόρφωση. Αντιθέτως, λίγοι (<30%) συμφώνησαν ότι οι νοσηλευτές συμμετέχουν στη

λήψη αποφάσεων και ότι τυγχάνουν έπαινο/αναγνώριση στην εργασία. Η ποιότητα της

φροντίδας εκτιμήθηκε καλή-άριστη (75,4%). Η ασφάλεια των ασθενών αποτιμήθηκε καλή-

άριστη στο 53,3%. Η πλειοψηφία (>75%) δήλωσε ότι κάποτε έως συχνά εκτελεί μη-

νοσηλευτικά καθήκοντα, με συνέπεια περιορισμούς στο χρόνο και παραλείψεις. Οι

συχνότερες παραλείψεις (>55%) εντοπίστηκαν στη διδασκαλία / επικοινωνία με τους

ασθενείς και τη στοματική υγιεινή, ενώ λιγότερες (35-40%) στην επαρκή παρακολούθηση

ασθενών, το σχεδιασμό της φροντίδας, τη φροντίδα δέρματος και την αλλαγή θέσης. 56%



των νοσηλευτών εξέφρασε εργασιακή ικανοποίηση, ενώ 49% εξέφρασαν την επιθυμία ότι αν

μπορούσαν θα εγκατέλειπαν την εργασία τους. Ο μισθός ικανοποιεί μόλις το 18%. Η

επαγγελματική εξουθένωση αποτιμήθηκε ως μέτρια και συσχετίστηκε σημαντικά με την

ηλικία και την προϋπηρεσία (p<.001). Μεταξύ των νοσοκομείων παρουσιάστηκαν

σημαντικές διαφορές ως προς την αναλογία νοσηλευτή/ασθενή (p=.005) και την εργασιακή

ικανοποίηση (p<.001).

Συμπεράσματα: Η μελέτη παρέχει μια συνολική επισκόπηση του λόγου μεταξύ εισροών σε

ανθρώπινους πόρους (διοίκηση και προσωπικό) και νοσηλευτικών εκροών στην ποιότητα της

φροντίδας, την ασφάλεια των ασθενών, την εργασιακή ικανοποίηση και εξουθένωση των

νοσηλευτών. Τα ευρήματα συνθέτουν μια πρωτογενή βάση δεδομένων χρήσιμη για άλλες

σχετικές μελλοντικές μελέτες, για συγκρίσεις με άλλες χώρες και κυρίως στη διαμόρφωση

και τεκμηρίωση νέων πολιτικών και στρατηγικών στην εργασιακή αξιοποίηση του

νοσηλευτικού προσωπικού στον τόπο μας.


